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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation av Christina Ståldal (NL) om 
planering av fullmäktigesammanträden 
 
Christina Ståldal tar upp det faktum att det finns många bordlagda motioner i 
kommunfullmäktige och frågar hur planen ser ut för att hantera den stora ärendemängden 
utan att den demokratiska processen blir lidande.   
 

Mitt svar är följande: 
Alliansen har en ambitiös reformagenda för att utveckla Nacka; ge invånarna mer valuta för 
skattepengarna, förbättra klimatet och framkomligheten, värna miljön, höja resultaten i 
skolan, öka kvaliteten i välfärdsverksamheterna, skapa nya jobb, bygga nya bostäder och 
sportanläggningar mm. För att uppnå ambitionerna krävs ofta beslut i kommunfullmäktige, 
vilket gör att det blir många ärenden för kommunfullmäktige att besluta om.  
 
Till detta ska läggas motioner från fullmäktiges ledamöter. De har vuxit i antal de senaste 
åren. Valåret 2018 väcktes t ex 75 motioner, vilket är tre gånger så många som valåret 2014.  
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De allra flesta motioner förs från kommunstyrelsen till kommunfullmäktige inom ett år från 
det att de väckts, men pga ärendemängden bordläggs många. Några motioner har nu (3 maj 
2021) varit bordlagda sedan juni 2020, vilket inte känns tillfredsställande alls.  
 
Pratglada ledamöter, även när man är överens om besluten, gör naturligtvis att färre ärenden 
kan behandlas. Ju längre man pratar och ju fler som pratar (dessutom från samma parti), 
desto färre ärenden kan man behandla. Det finns också en tendens att alltfler ärenden 
återremitteras enligt kommunallagens minoritetsskydd (minoritetsåterremiss), med följden 
att samma ärende behandlas och debatteras två gånger och att andra ärenden därmed inte 
kan behandlas. 2020 skedde detta i 7 ärenden, 2019 ingen gång alls och 2018 endast 1 gång.  
 
För att hantera en större ärendemängd ser jag att flera åtgärder behöver vidtas.  
 
• Sambehandla motioner och ärenden som berör likartade frågor. 
• Sambehandla motioner som har kostnadspåverkan med Mål och Budget, på samma sätt 

som man gör i andra parlamentariska församlingar (t ex Riksdagen och Region 
Stockholm).  

• Starta sammanträden tidigare, i arbetsordningen föreslås nu start kl 17.00 mot tidigare kl 
18.00.  

• Fler sammanträden. 2014 och 2015 hölls 8 sammanträden per år. 2016-2019 hölls 9 
sammanträden per år. 2020 hölls 10 sammanträden och det är också planeringen för 
2021 och 2022.  

• Överväga ökad delegation till kommunstyrelsen och nämnderna för att fler ärenden ska 
kunna slutbehandlas där.  

Förutom dessa mer formella åtgärder krävs även disciplin och omdöme från alla ledamöter 
för att vi ska kunna behandla fler ärenden i kommunfullmäktige. Jag tycker att det vore 
väldigt olyckligt om vi skulle behöva tillgripa kommunallagens möjlighet (5 kap § 35) att helt 
enkelt avskriva motioner som är äldre än ett år. Därför handlar det om att vi alla håller väl 
förberedda anföranden, att vi håller oss till ämnet och inte svävar ut, att vi inte upprepar 
vad andra redan sagt. Att vi avhåller oss från att motionera i frågor som nyligen avhandlats 
(t ex har snarlika motioner om att starta en kommunal hemtjänst lagts varje år de tre senaste 
åren och det har dessutom funnits yrkanden om detta i olika partiers budgetalternativ varje 
år) och i stället överväger att väcka förslag i ansvarig nämnd genom sk politikerinitiativ. Att 
vi formulerar egna alternativa beslutsförslag i stället för att vilja att tjänstemännen ska göra 
det och därigenom undvika minoritetsåterremisser.  
 
 
 
Mats Gerdau (M) 
Kommunstyrelsens ordförande 
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